

## · 经验交流 ·

## 46 例大面积深度烧伤顽固性残余创面治疗体会

官纯平 吴红林

大面积深度烧伤患者后期顽固性残余创面常迁延不愈，临床治疗较为棘手，笔者单位自 1998 年 3 月以来治疗此类患者 46 例，均取得了满意效果。

**临床资料：**本组 46 例，男 31 例，女 15 例，烧伤总面积 30% ~ 85%，残余创面总面积 0.5% ~ 9.0% TBSA，残余创面时间为 50 ~ 150 d。作创面细菌学检查 48 次，结果阳性率 97%，其中金黄色葡萄球菌 41 株（占 79%），铜绿假单胞菌 6 株（占 12%），其他占 6%。金黄色葡萄球菌、铜绿假单胞菌对大多数抗生素耐药。

**治疗方法：**若患者无全身感染症状，则不必全身应用敏感抗生素。通常对创面污染重，分泌物较多者用 0.05% 洗必泰局部淋洗，用温水行局部浸浴疗法后，在创面上外涂一薄层莫匹罗星膏（天津史克制药有限公司），然后用 0.25% ~ 0.50% FE 复合酶消毒剂[上海高科生物制品有限公司，(98)沪卫消证(XD)字第 019 号]，小单层纱布外贴半暴露。前 1 ~ 2 d 换药 1 次，后可改为 2 ~ 3 d 换药 1 次。对创面面积 > 3 cm × 3 cm 者，即行植皮手术，1 次覆盖封闭创面。对全身营养状况较差的患者行必要的营养支持治疗，以进一步加速创面修复。对已愈合的创面及时清除积聚的痴皮，保持清洁。本组病例残余创面经 (11 ± 3) d 换药及手术等处理后，

均完全愈合。

**讨论** (1) 大面积深度烧伤患者后期常存在经久不愈的残余创面，通常伤后 6 ~ 7 周仍未愈合的创面可视为难愈创面。难愈创面手术植皮存活率低，其原因主要是残余创面细菌定植力高，且多为耐药菌，另外创面水肿、老化的肉芽组织血运差等原因阻碍了创面上皮的生长，且全身应用敏感抗生素药物难以到达局部，局部应用又易产生耐药性。(2) 对残余创面进行局部清洗及浸浴疗法数次后，创面上细菌可明显减少，且用温等渗盐水浸浴可改善创面血液循环，如再联合应用杀菌力强（特别是对耐甲氧西林金黄色葡萄球菌）的 FE 复合酶消毒剂和对皮肤感染有明显杀菌作用的莫匹罗星，效果更为显著。应用时采用半暴露疗法，既节省敷料又减轻换药工作量，还可避免或减少铜绿假单胞菌感染。对创面面积 > 3 cm × 3 cm 者，一旦创面情况好转，应及时行植皮术，争取 1 次性封闭创面。(3) 除积极、正确地处理深度烧伤残余创面外，应给予患者必要的营养支持治疗，以进一步加速创面愈合。另外对已愈合的创面要采取必要的保护措施，如随时保持创面清洁，避免过早、过度活动，防止新生水疱破溃而形成继发性创面，嘱患者及时佩戴弹力套（绷带）等。

(收稿日期：2001-12-26)

(本文编辑：赵云)

作者单位：448000 荆门市第一人民医院烧伤整形科美容中心

## · 病例报告 ·

## 躯干巨大瘢痕癌合并淋巴结转移类白血病反应一例

王振国 杨旗

患者男，23 岁，4 岁时被热液烫伤腹部，伤后在当地医院治疗，方法不详。创面愈合后瘢痕增生，15 个月前因腰带摩擦致瘢痕中心发生溃烂，在当地外贴膏药（药名不详）治疗，溃烂逐渐增大导致右髋关节屈曲畸形，卧床 8 个月后转入笔者单位。

**入院时查体：**患者的意识清楚，精神差，消瘦，贫血貌。体温 38.6 ℃，心率 110 次/min，呼吸 20 次/min，血压为 107/70 mm Hg (1 mm Hg = 0.133 kPa)。被动仰卧位，右髋关节屈曲畸形，右腰、腹部肿物高出皮肤，呈菜花状，质脆，触及易出血。表面有黄绿色脓苔，恶臭味，肿物上界至肋缘下，下界至髂前下棘前侧至腹中线左 3 cm，后侧至腋后线，溃烂范围 35 cm × 41 cm × 6 cm。周围淋巴结不肿大。实验室检查：血红蛋白 103 g/L，白细胞总数  $45.9 \times 10^9/L$ ，中性粒细胞 0.93，淋巴细胞 0.04，杆状核 0.03，血清钾 3.5 mmol/L，钠 144 mmol/L，氯 106 mmol/L，血浆总蛋白 59 g/L，血培养阴

性，未作骨髓穿刺。取瘢痕组织标本作病理活检，报告为癌组织。癌细胞大小不等，呈片块状排列，中心有坏死，周围纤维组织增生，并有各种炎性细胞浸润，诊断为鳞状细胞癌。创面清洗后行半暴露疗法：头孢噻肟钠 2.0 g，静脉滴注 1 次 / 12 h；0.5% 甲硝唑 250 ml；全血 200 ml，1 次 / 2 d。5 d 后实验室检查：血红蛋白 92 g/L，白细胞总数  $29.7 \times 10^9/L$ ，中性粒细胞 0.88，淋巴细胞 0.09，杆状核 0.03。患者食欲增加，自觉周身不适好转。入院 6 d 在静脉复合麻醉下行瘢痕癌切除，术中见癌肿深达肌层，侵及腹直肌前鞘，右腹股沟淋巴结肿大为 4 cm × 4 cm × 6 cm，切除肿物及边缘正常皮肤 3 cm，基底切除部分肌肉组织，清扫切除右腹股沟淋巴结。解剖肿大淋巴结，见中心坏死液化呈果酱样。松解右腹股沟瘢痕组织至右下肢伸直位，创面行大张中厚皮片移植，术中出血约 400 ml，输全血 800 ml。术后继续全身应用抗生素 10 d（用药同上），间断输血及对症治疗，术后 7 d 血红蛋白 101 g/L，白细胞总数  $15.4 \times 10^9/L$ ，中性粒细胞 0.82，淋巴细胞 0.07，单核细胞 0.04，嗜酸细胞 0.06，术后 12 d，血红蛋白

作者单位：110034 沈阳，武警辽宁总队医院烧伤分院



图 1 右侧腰腹部瘢痕癌 (35 cm × 41 cm × 6 cm)



图 2 手术切除病灶及部分肌肉组织



图 3 右腹股沟淋巴结肿大 (4 cm × 4 cm × 6 cm), 中心坏死液化呈果酱样



图 4 术后 20 d 创面植皮 I 期愈合

115 g/L, 白细胞总数及分类正常, 体温正常, 术后 20 d 创面愈合出院(图 1~4)。随访 4 个月, 患者情况良好。

**讨论** 本例患者瘢痕癌发生原因系腰带摩擦瘢痕导致溃疡, 创面长时间不愈合且发生癌变。患者入院时白细胞异常增高, 从临床情况分析, 患者出现类白血病反应系机体受到癌肿及合并感染、毒素吸收等刺激所致, 并非白血病, 经抗感染、切除病灶、自体皮移植封闭创面、营养支持等综合治疗,

病情好转。患者躯干有巨大瘢痕癌, 并有局部淋巴结转移及全身类白血病反应, 属病情晚期。经联合应用抗生素, 营养支持及对症治疗, 在感染较明显的情况下手术切除病灶, 移植自体皮, 仍能获得较好的疗效, 但远期效果有待观察。此病例提示瘢痕癌患者病情发展相对缓慢, 虽已伴有严重感染及局部淋巴结转移, 经积极抗感染及对症治疗可使病情改善, 即使晚期也有较高的手术治疗价值。

(收稿日期: 2002-07-11)

(本文编辑: 张红)

## • 病例报告 •

### 救治强碱浸泡致严重烧伤二例

郑国平 金汉宏 程翔 任家骥 刘丹

**例 1** 男, 45岁。因运输车倾覆患者受压于车底, 皮肤大面积浸泡在质量浓度 30% 氢氧化钠溶液中达 45 min。伤后 8 h 内未作冲洗。入院后查体: 患者意识清楚, 烦渴, 血压 90/60 mm Hg (1 mm Hg = 0.133 kPa), 心率 112 次/min。头、背、臀部及双上臂烧伤创面约 30% TBSA, 呈黑褐色, 粘滑, 部分皮肤溶解, 广泛渗血, 头部毛发脱落; 其余 15% TBSA 创面呈散在分布, 见树枝状血管栓塞网, 血尿。入院诊断: 强碱烧伤, 面积 45%, 其中Ⅲ度 40% TBSA。

**治疗:** 在患者抗休克治疗的同时, 用体积分数 3% 醋酸及流动水交替冲洗 1 h, 查创面渗出液 pH > 12。伤后 11 h, 行背、臀及双上臂切痂, 面积 25% TBSA。术中见创面组织及渗出液呈黑褐色, 浅表层肌肉广泛坏死, 双侧肱骨内踝骨皮质及尺神经干亦为黑褐色。切痂清除坏死肌肉, 用辐照猪皮覆盖, 肱骨内踝骨皮质及尺神经用邻近皮瓣覆盖。伤后 4 d 行双下肢切痂, 面积 10% TBSA, 同时将首次切痂创面再次扩创, 双上臂用自体网状皮移植, 背、臀部创面用自体微粒皮移植, 其余创面待溶痂后植皮。头枕部 1% 创面颅骨

外露, 进行颅骨钻孔肉芽形成后植皮。伤后 85 d 患者痊愈出院。

**例 2** 男, 59岁。事故原因同前。入院诊断: 强碱烧伤, 面积 70%, 其中Ⅲ度创面 50% TBSA。伤后 5 d 行创面切痂植皮术, 术后并发创面脓毒症, 于伤后 17 d 死于多器官功能衰竭。

**讨论** 氢氧化钠属强碱, 工业用途广泛。临床常见的强碱烧伤多为接触性损伤, 如不及时有效地冲洗, 可使创面进行性加深。本文 2 例患者经强碱浸泡达 45 min, 伤后未作及时处理, 以至局部组织脂肪皂化, 蛋白变性, 形成可溶性碱-变性蛋白复合物, 造成深部组织继发性损伤。2 例患者均有大范围的肌肉坏死, 表现出严重的肌红蛋白、血红蛋白尿。文献报道碱烧伤后 2 h 再作冲洗或应用中和剂, 收效甚微<sup>[1]</sup>。笔者认为浸泡伤有别于一般的碱烧伤, 其作用更快、损伤程度更加严重, 尽早进行切痂对阻止化学物质的进行性、继发性损害具有实际意义。

## 参 考 文 献

1 黎鳌, 主编. 黎鳌烧伤学. 上海: 上海科学技术出版社, 2001. 224.

(收稿日期: 2002-10-24)

(本文编辑: 王旭)

作者单位: 310021 杭州, 烧伤专科医院

### 严重烫伤并发胃十二指肠穿孔一例

晁生武

患者男, 38岁, 双手、双下肢、臀部被热液烫伤, 5 h 后入院。查体: 体温 36.5℃, 呼吸 25 次/min, 脉搏 96 次/min。血

作者单位: 810001 西宁, 青海医学院附属医院烧伤科

钾 4.40 mmol/L, 血钠 142 mmol/L, 白细胞  $14 \times 10^9/L$ , 血红蛋白 16.3 g/L。患者口渴、尿少, 无消化道溃疡既往史。诊断:(1) 烫伤总面积 45%, 其中Ⅲ度 15% TBSA。(2) 休克。

入院后立即清创包扎, 并行补液抗休克、抗感染治疗, 同